

УДК: 800

Оспищева М.П

Обучающийся

МАОУ «Гимназия 80»

Россия, Челябинск

**СПОСОБЫ ОБРАЗОВАНИЯ ФАМИЛИЙ. ИСТОРИЯ ФАМИЛИИ
ОСПИЩЕВ.**

Аннотация:

В работе автор ставит цель выяснить, как формировались русские фамилии, откуда произошла фамилия автора и что она означает. Для этого необходимо найти и изучить литературу о происхождении фамилий, выявить особенности происхождения русских фамилий, определить способы происхождения русских фамилий, выяснить, что означает фамилия автора и когда она появилась. В результате работы автор узнал определенные учеными правила и принципы формирования русских фамилий, выяснил происхождение своей фамилии.

Ключевые слова:

Фамилия, происхождение фамилий, Оспищева, закономерности, семья

Ospishcheva M.P.

Student

MAOU "Gymnasium 80"

Russia, Chelyabinsk

**METHODS OF FORMATION OF SURNAMES. THE HISTORY OF THE
SURNAME OSPISHCHEV.**

Annotation:

In the work, the author aims to find out how Russian surnames were formed, where the author's surname came from and what it means. Russian Russian surnames need to be found and studied in the literature on the origin of surnames, to identify the features of the origin of Russian surnames, to determine the ways of the origin of Russian surnames, to find out what the author's surname means and when it

appeared. As a result of the work, the author learned the rules and principles of the formation of Russian surnames determined by scientists, found out the origin of his surname.

Keywords:

Surname, origin of surname, Ospishcheva, regularities, family

Когда я пошла в школу, я поняла, что фамилия у меня очень трудна для окружающих. Ее не запоминают, в ней ошибаются, произносят ее совершенно по-разному. Мне стало очень интересно, откуда произошла такая сложная фамилия, почему у некоторых людей фамилии – простые и короткие, у некоторых – длинные и сложные. Я решила начать собственное исследование.

Фамилия – это личное наименование человека, переходящее из поколения в поколение. Изучением фамилий занимается специальная наука – антропонимика.

Первые русские фамилии возникли в 15-16 веке у князей и бояр, затем у городских жителей – торговцев, ремесленников. Самыми последними фамилии приобрели крестьяне только после отмены крепостного права. Постоянные фамилии появились у всех граждан России в 1933 году с введения паспортов.

В русском языке фамилии обычно выступают в виде имён существительных, и прилагательных. Каждая фамилия состоит из корня, и часто, приставки, суффикса и окончания. Корень фамилии – это источник информации о ней. Например, Петров – Петр, Гончаров – гончар.

Приставки используются очень редко, а суффиксы содержатся в большинстве фамилий, в основном используются всего три суффикса: "-ов", "-ев", "-ин", иногда могут быть суффиксы и окончания "-ский", "-цкий", "-ской", "-цкой", еще реже используются суффиксы: "-их", "-ых".

Суффикс "-ов" в русской фамилии добавляется к её основе, т.е. к имени, прозвищу, если эта основа заканчивается на твёрдую согласную. Например, Михаил – Михайлов, Мороз – Морозов, Ермак – Ермаков, Фрол – Фролов и т.д.

Если основа фамилии заканчивается на мягкую согласную, то к ней добавляется суффикс "-ев". Например, Заяц - Зайцев, Лебедь - Лебедев, Василий - Васильев, Савелий – Савельев и т.д.

Если же корень фамилии заканчивается на -а или -я, при образовании фамилии получали суффикс "-ин". Например, Федя – Федин, Кузьма - Кузьмин, Ерёма - Ерёмин, Илья - Ильин, Голова - Головин, Щука - Щукин и т.д.

Иногда в русских фамилиях могут быть суффиксы и окончания "-ский", "-цкий", "-ской", "-цкой". Такие фамилии чаще всего образованы от географических названий. Их носителями были представители дворянства и боярства, которые получили свои имена по названиям своих княжеств, владений, поместий. Редкость фамилий на –ский можно объяснить системой землевладения на Руси. Наследственных владений было мало. Поместье давалось царем в награду за службу и после смерти возвращалось обратно царю.

Чуть реже в русских фамилиях используются суффиксы: "-их", "-ых". Это, например, русские фамилии Ильиных, Лукиных. Это типично северные фамилии, означают «из дома, из семьи таких-то». Они произошли также от имен, прозвищ, большинство таких образовано от прилагательных (Черных, Толстых). Несмотря на необычность, такие фамилии не так уж редки. Также существуют и другие суффиксы, которые иногда употребляются при возникновении русских фамилий. Большинство ученых сходятся во мнении, что русские фамилии по происхождению можно разделить на группы.

Фамилии, образованные от имен. Фамилий такого типа больше всего. Не надо быть ученым, чтобы догадаться: Ивановы, Петровы, Марьины получили фамилии от имен своих предков – Ивана, Петра, Марьи. Однако иногда нужно быть ученым, чтобы понять какое имя лежит в основе фамилии. Во-вторых, всем нам известно, что имена употребляются в полных и уменьшительных формах: полное – Иван, уменьшительное – Ваня. Сейчас уменьшительных

форм какого-либо имени стало немного, чаще всего известна одна; а в старину от некоторых имен образовывали их множество. Сегодня нам нелегко по старому уменьшительному имени догадаться о полном. Например, от имени Павел – фамилия Павлов, а от уменьшительных его форм – Панин, Панютин, Панюшин, Панюшкин, Паншин, Павшин, Пашков, Панаев, Панькин, Пашутин, Павлюков, Павлищев, Палин – и не счесть им числа!

Фамилии, образованные от прозвищ. Это самая трудная группа фамилий, т.к. непонятно почему-то или иное прозвище легло в основу фамилии, и в прозвищах использовалось очень много старых забытых слов. В числе прозвищ: фамилии, производные от слов, обозначающих родственные отношения, фамилии от слов, означающих социальные отношения, от частей тела, от названий животных и растений, от названия тканей, одежды, головных уборов, обуви, от названий построек, от орудий труда и домашнего обихода, от названий транспортных средств, названия оружия и доспехов, от имен, связанных с обстоятельствами рождения (Первухин, Вторушин, третьяков), и др.

Фамилии, образованные от географических названий, родом откуда был один из предков (основой таких фамилий становились разные географические названия – городов, деревень, станиц, рек, озер и т.д.): Выходец из Мещоры назывался Мещеряк (Мещеряковы), с правобережной Украины – Черкас (Черкасовы), из Карелии – Карела (Карелины). «Речные» фамилии всем известны: Волгины, Невские, Днепровы, Донские, Мезенцевы. Ряд фамилий произведен от нарицательных географических имен, из которых многие стали собственными. В Центральной России сотни деревень называются Горки; отсюда Горские, Горкины. Островом раньше назывался не только остров, но и небольшой лес; многие села в России, Белоруссии и на Украине именуются Остров. Отсюда Островские. К этому же типу фамилий относятся Дубровские, Гаевские, Заболотские, Боровские, Полянские, Городецкие, Загорские, Рощины, Садовские, Еланские (елань – большая поляна или пашня на возвышенности, но есть и река Елань).

Фамилии, образованные от профессий наших предков. Чаще всего такие фамилии заканчиваются на –ников, -иков, -ик, - щиков, -чиков, -арев, -аров, -аков, -яков, -ачев, -цов, -цев и др. В старину человека нередко называли и по роду его занятий. Отсюда Гончаровы, Овсянниковы, Ковали, Кузнецовы, Мельниковы и Рыбаковы. Встречаются и менее понятные фамилии, происхождение которых забылось: некоторые свидетельствуют о четкой специализации и даже об отдельных стадиях технологического процесса прошлых веков.

Группа «церковных» фамилий с названием церковных сословий, церковных праздников. От церковных праздников пошли Троицкие, Рождественские, Гиацинтовые и Кипарисовы. О должностях православной церкви напоминают фамилии Попов, Монахов, Пономарев, Звонарев, Дьяконов, Дьячков, Игумнов. Чаще всего встречаются Поповы – в одной Москве их двадцать тысяч. Конечно, не все предки обладателей перечисленных фамилий были служителями церкви. Случалось, мать давала младенцу имя Поп или Монах из уважения к этим почитаемым ею людям. Либо уже за взрослым человеком закреплялось прозвище «Поп» или «Монах», ведь можно было услышать, как о человеке говорили: важный, будто поп; смиренный, как монах.

Искусственные фамилии, то есть фамилии, которые люди просто придумали себе сами: фамилии литературных героев, фамилии от названий растений и цветов (вряд ли были прозвищами, потому что не встречаются в старых фамилиях), от природных явлений и др.

На удивление очень мало людей знают происхождение и значение своей фамилии. Я провела опрос, в котором участвовали взрослые и дети и мало кто смог рассказать о своей фамилии, при этом мой вопрос всех заинтересовал, и у всех опрошенных появилось желание узнать о фамилии больше.

Мои родственники знают о фамилии очень мало. Мой прадедушка Оспищев родился в деревне Сумы, на границе России и Украины, работал в Донецке, в начале войны его выслали на Урал. Больше ничего о нем нам не

известно, прадедушка не любил рассказывать о своих родственниках. Я организовала поиск однофамильцев в социальных сетях. В Интернете я нашла около 1500 однофамильцев, можно предположить, что всего Оспищевых в мире не более двух с половиной тысяч человек. На Урале Оспищевых всего не более 50 человек.

Исходя из изученных мной правил формирования фамилий, я полагаю, что может быть две версии происхождения фамилии Оспищев:

1. От церковного имени Иосиф, его русского произношения - Осип. В прошлом было принято к именам священников добавлять суффикс -ищ(е), то есть Осип -Оспище. От имени Оспище и появилась фамилия Оспищев.

2. Фамилия могла произойти от названия болезни «оспа». Оспищевы рассказывали легенды, которые слышали от прабабушек о том, что императрицу Екатерину Великую помогал вылечить от оспы монах - лекарь. Она дала ему фамилию Оспищев, т.е. человек, который умеет лечить оспу, и направила лечить людей. Оспищев помог многим людям избавиться от страшной болезни.

К сожалению, Оспищевы - одна из тех фамилий, происхождение которых нам достоверно неизвестно. Но я больше склоняюсь ко второй версии образования фамилии – от слова «оспа». Надеюсь мое исследование побудит других людей узнать происхождение своей фамилии и историю семьи.

Использованные источники

1. Федосюк Ю. А. Что означает ваша фамилия? Издательство: Флинта, 2006 г.
2. Шейко Н. Русские имена и фамилии. Издательство: Вече, 2005г.
3. Унбегаун Б.О. Русские фамилии. Издательство: Прогресс, 1989 г.